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числами. Величини», «Геометричні фігури», «Вирази, рівності, нерівності», «Робота з 

даними», «Математичні задачі і дослідження» [3; 4]. А згідно з Типовою освітньою 

програмою, розробленою під керівництвом Р. Шияна у початковому курсі математичної 

освіти визначено такі змістові лінії, як: «Лічба», «Числа. Дії з числами», «Вимірювання 

величин», «Просторові відношення. Геометричні фігури», «Робота з даними» [3; 4]. Проте, 

такі організаційні та структурні відмінності не спричиняють відмінностей отриманого 

результату, що забезпечується застосуванням відповідних методик, розробці навчально-

методичних комплексів тощо. 

Підсумовуючи усе вище наведене можна стверджувати, що зміст математичної 

підготовки молодших школярів в умовах НУШ, у першу чергу, передбачає формування у 

них математичної грамотності, як практично спрямованої здатності, уміння застосовувати 

здобуті математичні знання, уміння та навички для вирішення власних практичних проблем. 

При цьому педагоги можуть самостійно розробляти траєкторію навчання математичної 

освітньої галузі на основі відповідних нормативних документів. 
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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ УМОВ ФОРМУВАННЯ МАТЕМАТИЧНИХ 

КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ ЗДОБУВАЧІВ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ ЗАСОБАМИ 

ПІДРУЧНИКІВ НОВОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ 

Компетентнісно зорієнтований підхід у навчанні – це спроба поставити у 

відповідність зміст освіти й умови ринку праці [1]. Пріоритетним завданням компетентнісно 

зорієнтованої освіти сьогодні є оновлення змісту освіти, створення нової прогностичної 

моделі «випускника школи, який усвідомлює себе громадянином України, здатний до життя 

в суспільстві та цивілізованої взаємодії з природою, має прагнення до самовдосконалення і 

навчання впродовж життя, готовий до свідомого життєвого вибору та самореалізації, 

трудової діяльності та громадянської активності» [2]. Матеріальним носієм предметного 

змісту, основним засобом його реалізації в школі є підручник, тому розробка нових 

підручників нового покоління – одне із пріоритетних завдань, поставлених в межах 

реформування загальної середньої освіти (у т.ч. і ланки початкової освіти).  
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Оскільки підручник є засобом реалізації змісту освіти, то він має проектувати 

відповідні «компетенції» (сукупність взаємопов’язаних якостей особистості – знань, умінь, 

навичок в межах певного предметного кола, що є основою формування «предметних 

компетентностей особистості». Ця вимога достатньо складна, адже навчальним матеріалом 

підручника безпосередньо є лише знання, а не навички і вміння, а тим паче ціннісні 

ставлення, досвід  людської діяльності тощо.  

Таким чином, зміст підручників сьогодні – своєрідна інновація в освіті, пов’язана із 

необхідністю оновлення навчального матеріалу, представлення його таким чином, щоб це 

дало максимальну можливість формування компетентностей. Зважаючи на актуальність 

проблеми було обрано таку тему дослідження «Забезпечення умов формування 

математичних компетентностей здобувачів початкової освіти засобами підручників Нової 

української школи» 

Таким чином, актуальність дослідження із зазначеної проблеми  та доцільність його 

проведення зумовлюється певними чинниками, а саме:  

– модернізацією змісту освіти, а відтак удосконаленням підручника як основного 

виразника цього змісту;  

– варіативністю навчальної літератури, згідно з якою виникає необхідність 

цілеспрямованої підготовки вчителя до усвідомленого вибору підручників;  

– націленістю системи освіти на кінцевий результат (компетентнісно зорієнтований 

підхід).   

Проблемами шкільних підручників займалися як вітчизняні вчені (Буринська Н. М., 

Кодлюк Я. П., Бурда М. І., Ляшенко О. І., Савченко О. Я., Хребтова Н. Р. та ін.), так і 

зарубіжні ( Зуєв Д., Полякова А., Менчинська Н., Лернер І. та ін.).  

Проблему оновлення змісту підручників початкового навчання з математики розкрито 

у статтях таких вітчизняних педагогів: Коваль Л. В., Комар О. А., Логачевської С. П., 

Митника О. Я., Скворцової С. О. та ін. 

Математична компетентність – уміння бачити й застосовувати математику в 

реальному житті, розуміти зміст і метод математичного моделювання, вміння будувати 

математичну модель, досліджувати її методами математики, інтерпретувати здобуті 

результати, обчислювати похибки обчислень. 

Складові математичної компетентності – методологічна, дослідницька,  процедурна, 

логічна, технологічна. 

Головне завдання компетентнісно орієнтованого підручника із математики – 

науковість і доступність, що забезпечується логічним і послідовним розміщенням 

навчального матеріалу, чітким формулюванням правил і математичних законів, відповідність 

загальним принципам дидактики і математики як науки : предметна термінологія, 

застосування математичної мови; відображення у завданнях підручника методів і способів 

діяльності, що відповідають логіці пізнання математики; чітке розмежування математичних 

понять (істотні ознаки) та їх обсяг (множина об’єктів, де застосовуються поняття). Розкриття 

змісту понять з допомогою математичних означень, обсягу – за допомогою класифікацій. 

Основна вимога до підручника з математики – доступність навчальних текстів, їх 

діалогічність, можливість самостійно опрацювати. Важливим завдання НУШ сьогодні є 

також зв’язок навчання із життям, тому навчальний матеріал повинен спиратися на наочність 

та інтуїцію учнів, відповідати їхньому життєвому досвіду.  

Наше основне завдання – висвітлити особливості формування математичних 
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компетентностей засобами підручників математики НУШ. Для цього ми використали 

дослідницький  і порівняльний методи. 

Розглянемо особливості формування компетентностей на прикладі підручників з 

математики НУШ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Важливою особливістю формування математичної компетентності є    

Своєрідна інновація на уроках математики сьогодні – це організація самостійного 

дослідження учнями математичного матеріалу. Найбільш повно такий підхід розкривається у 

сучасних підручниках з математики авторів Скворцової С. та Онопрієнко О. Учням 

подається певна система різнорівневих завдань – пропедевтичних, ввідних, розв’язування  

 

Своєрідна інновація на уроках математики сьогодні – це організація самостійного 

дослідження учнями математичного матеріалу. Найбільш повно такий підхід розкривається у 

сучасних підручниках з математики авторів Скворцової С. та Онопрієнко О. Учням 

подається певна система різнорівневих завдань – пропедевтичних, ввідних, розв’язування 

яких дає можливість підійти до основ опанування певної теми. А потім на основі 

розв’язування певних завдань (задач, арифметичних прикладів тощо) та роботи з емпіричним 

матеріалом, учні самостійно виводять закономірність – основу розв’язування завдань 

певного характеру, і, відповідно, правило. Тому досить важливо зустріти завдання такого 

змісту у підручниках. 

 

 
 

Важливо застосовувати також вправи на моделювання, роботу з математичними 

матеріалами, що сприятиме застосування знань на практиці. 
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Аби підручник з математики якнайповніше забезпечував умови для формування 

математичних компетентностей в процесі засвоєння змісту освіти, необхідним завданням є 

розроблення і втілення відповідного нового апарату організації засвоєння, що породжує 

собою нові функції тексту та позатекстового компоненту підручника. 

 

 

Підручник, що базується на засадах компетентнісного підходу, повинен не стільки 

містити описи та пояснення, скільки спонукати учня до навчально-пізнавальної діяльності, 

побудова підручника має передбачати можливість застосування вчителем різних 

організаційних і інноваційних форм роботи на уроках математики, методів навчання, 

сприяти збагаченню їх арсеналу, а це в свою чергу сприятиме застосуванню набутих знань і 

навичок для пояснення явищ, проведення самостійних досліджень. 

Складовими процедурної сторони математичної компетентності є уміння аналізувати, 

систематизувати, розпізнавати і зводити типові задачі, логічної – дедуктивне доведення і 

обґрунтування процесу розв’язування задач. Тому у підручниках сьогодні все частіше 

зустрічаються вправи на порівняння задач, складання задач за поданими скороченими 

записами, добір задач за схемами, моделювання задач. 

 
Тому все рідше можна зустріти у підручниках з математики готові формулювання 

правил і законів – і навпаки, більше різноманітних схем, графіків, таблиць, що відіграє так 

звану евристичну роль, тобто сприяє формування в учнів так званого випереджального 
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уявлення про сутність змісту поданого нового матеріалу, полегшує його сприймання і 

розуміння учнями. 

 
 

Розвивальна функція підручника НУШ з математики здебільшого досягaється шляхом 

поєднання двох компонентів: логічного і візуального (логічна організація навчального 

матеріалу означає його спрямованість на емпіричний досвід учня (приклади з довкілля, зі 

сфери майбутньої професійної діяльності, факти з інших навчальних предметів). Важлива 

реалізація паралельного вивчення взаємопов’язаних між собою математичних фактів 

(понять, правил, властивостей фігур тощо) – проведення «предметної» інтеграції – 

застосовувати так звані «комбіновані» завдання. 

Базовою основою компетентнісно зорієнтованого навчання є диференціація та 

індивідуалізація в процесі навчання. Тому важливо, щоб у підручниках були передбачені 

додаткові завдання, творчі, завдання підвищеної складності. 

 

 
Дослідницькою складовою математичної компетентності є систематизація здобутих 

знань самостійно, сукупність знань із певної теми, та одночасне володіння іншими. Тому 

підручники сьогодні сповнені «комбінованими» завданнями, завданнями на аналіз і синтез.  
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Забезпечення реалізації у підручнику діяльнісного підходу до навчання математики 

передбачає: безперервне залучення всіх учнів до різноманітних видів навчально-пізнавальної 

діяльності; сприяти засвоєнню формально-логічних та оперативних знань (послідовність дій 

в конкретних ситуаціях, щоб досягти поставленої мети); засвоєння не готових знань, а  

способів їх отримання, оволодіння способами міркувань, провідними в математиці; 

створення на уроці методичних ситуацій, що стимулюють учнів до самостійного 

дослідження та відкриття математичних фактів. Текст підручника, наскільки це можливо, 

бажано збагачувати вказівками, які мають спрямовувати учнів на розпізнавання 

математичних залежностей. Здебільшого в тексті кожного параграфа доцільно навести 

типові задачі та їхні розв’язки з детальним поясненням. Способи розв’язання таких задач 

застосовуються в подальшому. Тобто наповнення підручника має бути сприятливим тому, 

щоб здобуті учнями математичні знання в першу чергу реалізовували діяльнісний компонент 

– де і як їх застосовувати. 

Складовою методологічної сторони математичної компетентності є проєктна 

діяльність. У підручнику С. Скворцової виконання математичних проєктів передбачається  

уже у 2 класі, але в основному математичними проєктами завершується вивчення кожної 

теми у 3–4 класі. 
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Активізація процесу створення шкільних підручників забезпечує реалізацію принципу 

варіативності в навчанні, дає можливість різнорівнево підходити до вивченні навчального 

матеріалу. Особливої уваги та обґрунтувань у підручнику вимагають функції, що пов’язані з 

формуванням предметних, ключових та інших компетентностей учнів, сукупність яких 

передбачена стандартами освіти, вимогами програм навчальних закладів. Сучасний 

підручник – найважливіше джерело і засіб навчання в школі, що здатний забезпечити 

результативну взаємодію між вчителем та учнями різновікових груп. Зростання ролі та 

функцій підручника в реалізації цілей і завдань програми у різних типах загальноосвітніх 

навчальних закладах сприятиме підвищенню якості освіти, спонукатиме до пошуку 

подальших шляхів його удосконалення та розвитку. Роль підручників як засобів з огляду на 

варіативність їх постійно підвищується, що пов’язано з постійним оновленням їх змісту, 

модернізацією підходів до їх створення. І все це дає змогу з максимальною результативністю 

використовувати їх в навчальному процесі. 
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